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POLITIKAI NAPILAP

A postások, a horvátok és a 
tanárok.

Beszélik, hogy mikor a képviselő­
házban Lukács László a pénzügyi expo 
zéra készült, egy postás állott meg előtte 
s a nagy aklacsomagra mutatva, teljes 
alázatossággal megkérdezte :

— Kegyelmes uram, alázattal kér­
dem, mi is benne vagyunk abban a mgy | 
paksamétában ?

Mire a miniszter megnyugtatta :
— Benne fiam, három millióval.
Ennyivel emelték ugyanis a postá­

sok fizetését és ezt tegyük hozzá, áfc 
egész ország helyesli.

Megálihatott volna a miniszter előtt 
egy nekivaduit horvát is, aki talán nem­
rég a magyar zászlót tépte le valamelyik 
állomásról s megkérdezhette volna :

— Hát mi benne vagyunk-e ke­
gyelmes uram, abban a csomagban ?

Meg is kapta volna a megnyugtató 
választ:

— Benne fiam, ti három és fél 
millióval kaptok többet.

Ennyivel emelik azt az összeget, 
melyet Horvát-Szlavonországok beligaz-

j gatási szükségleteire fordítanak s amely 
már eddig is jóval több volt, mint 
amennyi ezt a nyolc vármegyéből álló 
tartományt törvény ‘szerint megilletné. 
Most olyan erős lett olt az elszakadási 
vágy, hogy maga a ban is beállt a nagy- 
horvát hóbortok előcsahosának, mig a 
magyar tudományosság ki nem mutatta 
hamiskodásait Karácsonyi János bravú­
ros cikkével. Nincs ott egy jó barátunk, 
tehát fizessük őket, tömjük a zsebüket, 
hadd szervezkedjenek minél jobban el­
lenünk.

Azután jöhetett volna egy szegény 
tanár s alázatosan — no persze hogy 
alázatosan! — megemelve kalapját, meg­
kérdezhette volna a kegyelmes úrtól:

— Hát nekünk, kegyelmes uram, mi 
van abban a táskában?

i Amire a miniszter legszeretetremél- 
j tóbb mosolyával kijelentette volna:

— Semmi, édes tanár, semmi, de 
mire is az, hiszen önök olyan derék 
ideálisták!

Álljunk meg ennél a meg nem tör­
tént beszélgetésnél.

Azt mondják, a hadsereg erősíté­
sére szükség van.Salus reipublicae. Kell 
Dreadnought, kell géppuska, Parseval 

léghajó és kell a nyugdíjas tiszteknek 
nyugdíjemelés. Jő, ez mind kell, amíg 
fegyverrel támadhatnak ellenünk, addig a 
fegyveres erő legyen teljesen rend­
ben. A nyugdíjas, rokkant vitézek ugyan 
nem sokat lendítenek ezen, de hát hadd 
legyen nekik is örömük, meg az öreg 
királynak is, hogy ezt az ajándékot adat­
hatta öreg vitézeinek. A postások fize­
tésemelését pedig éppen n°m is említ­
jük e helyen, az annyira jogos és mél­
tányos (Illetőleg csak lenne, mert úgy 
látszik, nagyon kétes még, kapnak-e va­
lamit csakugyan a postások?) Hanem 
hogy a lázadozó horvátok számára van 
három és fél millió, a magyar középis­
kolai tanárság régi sérelmeinek orvoslá­
sára pedig egyetlen fillér sincs, — hát 
ez érthetetlen eljárás.

A tanár Magyarország erőssége, a 
horvát az ellensége. Nagyobb ellenség, 
mintha külföld volna: belső ellenség, 
nemcsak keblünkön melengetett, hanem 
egyúttal meg is fizetett kígyó. Amennyit 
a horvátok erősítésére kidobunk, annak 
tízszeresével erősíthetjük, egy füst alatt 
a hadsereget is, mert nem tudhatjuk, mi­
kor sikerül a horvátokat annyira meg­
erősítenünk, hogy fegyverrel kell ellenük
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Enyhítő körülmények.
— Horace Wyndham. —

Phvllida tudásszomját némelykor egy egész 
nagy hxíkon sem elégíthette ki. Keresztkérdé­
seinek nyomása alatt némelykor úgy éreztem, 
mintha virsgálóbirónak született volna. Csak a 
bírói asztalnál ülve lett volna mind-nrsetre ele­
mében.

Délután félnégykor érkeztem Courzon-stre- 
eti házába és látogatásom, szégyenszemre, még 
félhatkor sem ért 'égé . Teljes két bé ig nem 
láttam Phyllidát, ennélfogva sok mondani valónk 
volt egymásnak.

Midőn végre bucsuzkodni kerdtem volna, 
igy szóit:

— Korán lesz még arra gondolnia is, hogy 
elmenjen.

— Lekésem a vonatról.
— Mit bánja? Megy a következővel. Sze­

ret r én, ha mindent elmondana trouvillei muta­
tásáról.

— Mindent ?
Phyllida gyors (úgy kellene inkább mon­

dani:, lesújtó) pillan’ást vetett reám. De én ki­
álltam tekintetét.

— Úgy van, mindent Tehát kezdje mind­

járt az elején. Mit csinált, midőn megérkezett ? 
Kellemesen töltötte idejét?

— Kellemesen.
— Akkor hát megtörtént a szerencsétlen­

ség. Milyen volt ő ? Szőke e, vagy barna ?
— Ez a kérdés kellő megfontolást köve­

tei — mondottam óvatosan.
— Nem, ctak egyszerű feleletet.
— Rajta leszek, hogy kellőképpen mérle­

gelj m, mit feleljek.
— N-m úgy szeretném magam kitalániaz 

igazságot. Öntő', azt hiszem, úgy sem lennék 
képes kicsikarni. Tebá : kezdje azon, hogy leírja 
előttem mind azt a leányt, a kibe, távollétének 
idején, beleháborodott

.— Valamennyit?
— Úgy van. valamennyit!
— De nekem tiz percen belül indulnom kell.
— Úgy, hát oly hosszú a névsor ?
— Távol legyen tőlem, hvgy meg akar­

nám fosztani egy ártatlan örömétől — teleltem 
én. — De csakugyan igaztalan hozzám, ha azt 
hiszi . . .

Egy pillanat alatt átváltoztak arcának vonásai.
— Tehát nem történt semmi . . , Éppen 

s'mmi ?
— Persze, hogy nem.
— Oh, mint örülök I Ugy-e, nemhara szik 

a kérdésem miatt ?
— Szó sincs róla.

— Tudja, némely férfi oly ostoba. Egyál­
talán nem hajlandók velünk szemben semmi 
őszinteségre . . . Most már még csak egy kér­
désem volna. De arra az igazsághoz hiven kell 
ám felelnie. Az őszinte vallomás jól esik a 
léleknek.

Phyllidának szokása volt, hogy rossz he­
lyen alkalmazott »gyes banáli ásókat. De a fi­
nom érzés ellen nem vétett soha.

— Es mint szólt az a kérdés ?
— Tehát hallja meg: Vol-te ott egy leány, 

a ki önnek különösen tetszett ? Kérem, felelj n 
egészen őszintén.

— Csak egyetlenegy.
Phyllid» felvonta szemöldjeit.
— Úgy ... Csakugyan! Ugy-e bár, szerelte ?
— Valósággal, nagyon szerettem 1
Phyllidának baljóslatúin megvillant a szeme. 

De aztán látszólagos jókedvvel folytatta:
— De remélem, nem ragadtatta magát 

annyira, hogy felajánlotta kezét annak a boszor­
kánynak ?

— Bizonyára nem. Különben is azt hi­
szem, hogy anyja más tervekkel jár a jövőjét 
illetőleg.

De Phyllidát megnyugtatni nem volt oly 
könnyűség.

— De — kérdezte — nem történt-e kö­
zöttük valami ?

— Oh, nem történt más, mint hogy egy

Wy cipokttlönlegességek 
IftiVlSKJnLMi raktára novembertől

I — kákőct-ttt. VEISZLOVITS-HÄZ. Hz- Telefon: 847. szám. —!—



TtSZSSTtn. lb 10 november 5.
2

védekeznünk ? És azért & horvátnak jut 
negyedfél millió, a magyar tanárnak 
semmi. . .

Tudja-e azt a pénzügyminisztérium, 
hogy a horvát tanárok anyagi helyzete 
sokkal jobb, mint a magyaroké? Tudja-e, 
hogy a magyar tanárok kívánsága csak 
az, hogy a horvát tanárokéval egyenlő 
legyen anyagi helyzetük? Tudja-e, hogy 
a horvát népet tanáraik nevelték a ma­
gyar nemzet ellenségeivé a mi pénzün­
kön? Tudja-e, hogy amely mértékben 
erősödik odalenn a faji öntudat, annyira 
terjed nálunk a nemzetköziség és annyi­
val gyöngülünk? Tudja-e, hogy a nem­
zetköziségnek azt a kárhozatos rombo­
lását eddig a magyar tanárok tartóztat­
ták fel középiskoláinkban? És ha ezeket 
mind tudja — nem tudnia lehetetlenség 
— akkor minő politikai belátás vezérelte 
a tanárok elkeseritésénél, az ellenség 
hizlalásánál ?!

A magyar tanári kar nagyobb érték 
a magyar államra nézve, mint Horvát- 
szlavonorszagok egész »beligazgatási szük­
séglete.« Balga ember az, aki a saját 
háza alapjait romlani hagyja, az ellen­
ségnek pedig drága csóvát ad a kezébe.

A képviselöhás ülése. A képviselőbáz 
holnap déli tizenkét órakor formális ülést tart, 
amelynek napirendjén csak a következő ülés 
napirendjének megállapitása szerepel. Ezen az 
ülésen terjeszti be az igazságügyi bizottság je­
lentését a poigári perrendtartás törvényjavasla­
táról, amelyet a következő ülés napirendjére 
tűznek. Ez az ülés a delegációs ülésszak be­
fejezése után előreláthatólag a hónap közepe 
táján lesz.

vagy két röpke csókot váltottunk egymással. 
Csak egyszer láttuk egymást.

Phyllida felszökött helyéről.
— Micsoda! — kiáltotta. — Megcsókolta.
— Meg. De csak testvéri érzelemmel.
— Testvéri érzelemmel . . . Nekem mond­

hatja. Ob, hogyan is tehetett olyat ?
— Csak úgy véletlenül történt és nagyon 

könnyen ment.
Ez a válasz nagyon izgatólag hatott az 

ifjú hölgyre.
— Hogyan, még dicsekszik is vele? Na­

gyon vakmerő ember lehet.
Ideje volt, hogy tisztázzam magam.

* — Ne ítéljen el, a nélkül hogy meghall­
gatna — szóltam engesztelő hangon. — Nem 
ismeri az enyhítő körülményeket, melyeket pe­
dig figyelembe kell vennie.

_  Enyhitő körülményeket! Hallani sem 
akarok róluk. Nem is hiszem, hogy lettek volna. 
Aztán miféle enyhitő körülményekről van szó?

— Tehát mindenek elölt: a kisasszonynak 
nem volt kifogása ellene.

— Akkor ő is tolakodó volt. Mindjárt gon­
dolhattam volna. .

— Kérem, ne támadja meg egy nő jelle­
mét, a ki nincs jelen, s ennélfogva nem véde 
kezbetik. Kijelentem, hogy kész vagyok viselni 
a felelősséget 4 történtekért.

Phyllida izgalma szemmel láthatólag alább 
hagyott egy kissé.

— Ezt vártam öntől. Férfi létére azt hi­
szi, hogy el kell vállalnia a felelősséget. De a 
mi azt a kisasszonyt illet1, ki kell jelentenem 
róla, hogy ugyancsak kacér egy kisasszony, s 
hozzá még hamis, mint a macska. Úgy, most 
már legalább ön is tudja. Merem feltenni, hogy 
megérezte az ön gyengéjét, melyet nemünk 
iránt érez és megragadta önt ennél a gyönge- 
ségénél fogva.

— No igen, igen — hagytam reá elgon­
dolkozva — nem is mondhatom viselkedését 
másnak, mint előzékenynek és bátoritónak.

Phyllida szeme titokszerü lánggal égett.
— Magam is úgy gondoltam — mon­

dotta. — E ég c unyaság. Mondjam el őszintén, 
hogyan történt minden. Rajta leszek, hogy el­
viseljem.

— Nem szabad visszaélnem a belém he­
lyezett bizalommal. Ne kívánja tőlem.

Phyllida sóhajtott. Aztán más oldalról fogta 
meg a dolgot.

— Megölelte a nyakát és úgy csókolta 
meg önt ?

— Azt hiszem, kissé melegebben. D<j ne 
ítéljen el kihallgatás nélkül. Gondolja meg, 
hogy a leány még csakugyan nagyon fiatal volt.

Phyllida nagyon határozottan rázta fejét.
— Oh, elég idős volt arra, hogy forróan 

csókolódzhassék. Ugyancsak értheti a dolgát!
— No, azt éppen nem hiszem.
— Tulajdonképpen mily idős volt?

A delegáció hadügyi albizottsá­
gának jelentése.

A magyar delegáció hadügyi albizottságá­
nak jelentését, amelyet Zichy Ágost gróf elnök 
és Hegedűs Lóránt előadó hitelesítették, teg­
nap osztották szét a delegáció tagjai között. A 
rendkívül terjedelmes jelentés bevezető részé 
ben megállapítja a hadsereg költségvetésének 
fősommázatát, azután pedig hat fejezetben tér 
ki a közös hadügyminiszter különböző előter: 
jesztéseire. A költségvetés áttekintéséből ki­
tűnik, hogy a hadsereg 1910. évi rendes szük­
séglete s tavalyihoz képest 11,700.000 koro­
nával nő, a rendkívüli szükséglet ellenben 2'3 
millióval csökken. De ugyennnnyivel csökken 
nek a hadsereg bevételei az 1909. évhez képest 
azér*, mert a múlt évben keresztülvitt nagy 
tiszti fizetésemelés alkalmával a levonások foly­
tán a hadügyi kincstárnak nagyobb rend­
kívüli bevételei voltak, amelyek most termé­
szetesen elmaradtak. Ennélfogva a rendkívüli 
kiadások apadását teljesen ellensúlyozza a be­
vételek apadása s végeredményben a bad-ereg 
költségvetése annyival növekszik, mint amennyi­
vel az ordin riumban többet kér a hadügymi­
niszter, vagyis 11,700 000 koronával.

A fősommáeat bemutatása után az al­
bizottság jelentésében a hadügyminiszteri vá­
laszokat tárgyalja s itt először is közli 
a hadsereg elhelyezési viszonyainak meg­
vizsgálására kiküldött albizottságnak Win- 
dischgrätz Lajos herceg által, az élelmezési 
albizottságnak pedig Solymossy Ödön báró elő­
adó által benyújtott jelentéseit. Ezután az al 
bizottság kilenc határozati javaslatot terjeszt a 
plénium elé. Ezek közül a régi határozati ja­
vaslatokhoz képest változás van a pótlovak be­
szerzéséről szóló határozati javaslatban. Nagy 
súlyt helyezett az albizottság a katonai beszer­
zésekben a magyar iparnak részesedéséről 
szóló rezolucióra s itt, fentartván a régebbi de­
legációknak ide vonatkozó álláspontját, még a 
következőket fűzi hoz á : A katonai üzemek­
ben kifizetett munkabéreket az 1909. évről 
szóló kimutatásban a hadügyminiszter külön

a
kimutatta ugyan, de nem számította bele az 
osztrák ipati részesedésbe, ^holott az két«égte 
lenül oda számítandó. E sérelmet súlyosbítja 
az hogy a katonai üzemek kiterjesztésére 
nézve adott hadügyminiszteri válasz elégtelen s 
az albizottság ismét hangsúlyozza, hogy sem a 
blumaui, sem a wöllersdoríi gyárak s hasonló 
intézmények nem terjeszthetők ki. Az V. 
pontra nézve megállapította as albizottság azt, 
hogy a magyar kereskedelmi minisztet által .az
1909. évi ipari beszerzésekről bemutatott rész­
letes kimutatás nem teszi szükségtelenné azt, 
hogy a hadvezetőség a hadsereg és a hadi 
tengerészet összes — rendes és rendkívüli 
ipari megrendeléseinek a két állam közti meg­
oszlásáról szóló kimutatást mutasson be.

Uj rezolució gyanánt a tengerészeti ,*lbi- 
zottsággal egyetértőleg a hadügyi albizottság a 
következő uj határozatot ajánlja elfogadásra: 
Utasirtatik a hadügyi és a haditengerészeti ve­
zetőség, hogy mindazon tervek és intézkedé­
sek tekintetében, melyeknek végrehajtása oly 
pénzügyi megterheltetéssel jár, melyre a meg­
szavazott kiadásokban fedezet nincs, ezentm 
még kezdeményező lépést se tegyen mindaddig, 
amig ehhez a két állam kormányának előzetes 
beleegyezését ki nem kérte. .

Áttér ezután a jelentés II. fejezetében a 
rendes szükségletekre s azokat részben a mi­
niszteri indokolás, részben a hadügymimszté- 
rum felvilágosításai alapján igen behatóan tár­
gyalja különösen részletesen szólva a legénység 
zsoldjának és reggelijének megjavításáról szóló 
többkiadásokról.

Ezek a többkiadások — beleértve az 1909 
évben is megszavazott javításokat — végered­
ményükben tíz millió koronába fognak kerülni. 
Az igazságügyi igazgatás kiadásainál a bizott­
ság beiktatta a miniszternek abbeli kijelentését, 
hogy a kormány az uj katonai perrendtartást 
az 1911. év első hónapjaiban benyújtani szán­
dékozik.

A hadügyi albizottság jelentésének IV. 
fejezete az uj tábori tüzérségi anyag beszerzé­
sének folytatására szóló 8 millió rendkívüli 
szükségletről, az V. fejezet pedig a 180 mil­
liós annexiós hitelről szól. A bizottság elke­
rülte azt, hogy a miniszter által adott bizalmas

— Nem kérdeztem meg tőle. Az ily kér­
dés ellenkezik az udvariassággal és az illem­
mel. Jó társaságban nem szokás felvetni eféle 
kérdéseket.

— Ha az ember meggondolja, hogy mily 
belsőséges módon érintkezett vele, szinte csó- 
dálkozik rajta, hogy megakadt ezen a puszta 
formaságon.

— De megkérdeztem az anyjától.
— Ez legalább mégis valami, vélte Phyllida.
— No és megmondotta ?
— Megl
— Es mit mondott ?
— Nem helyes, hogy firtatja. Hogyan tet­

szenék kegyednek . . .
Phyllida a karomra tette kezét.
— De szeretném tudni, kérem!
— Talán súlyt vet reá?
— N gyón.
— Természetesen puszta kíváncsiságból ?
— Bizonyára nem Kérem ne legyen oly 

nehézkes. Ha törődik velem egy kissé, s azt 
akarja, hogy megbocsássak önnek, mondja meg 
tüstént, mily idős volt az a förtelmes leány, ki 
rábírta önt, hogy megcsókolja.

— Hajtsa közelebb a fejét.
Egy elragadóan rózcás fül hajolt hozzám 

megfelelő közelségre.
— Nos?
— Éppen két éves.

Haas FüLöp és Fiai ! 
Nagyvárad cs. és kir. szab, szőnyeg és ■ 
:: bútorszövet gyárosok, u «
—= magyar királyi udvari szállítók = ■ 
Rákóczi-ut, Rimanőczy-palota. •

Az őszi idény megérkezésével a t. c. közönség szives figyelmébe ajánljuk most 
érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, függönyök, asztal- 
---------  térítők, storok. ---------- 

Valódi keleti szőnyegek, perzsa, indus és Smyrna minőségben 
igen jutányos áron. Nagy választékban raktárunkon a „Haas“-féle Ágra és csomó­
zott szőnyegek legjobbaknak vannak elismerve. Varrott paplanokban, gyapjutaka- 
rókban, lópokrócokban nagy raktár. Szabott árak.
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felvilágosítások a jelentésbe felvétessenek, el­
lenben megállapította a következőket: A 180 
millióból egyszeri beszerzésekre fordittatott 
144,225.000 korona, folytatólagos kiadásokra 
35,775.000 korona. E folytatólagos kiadások­
ból 1908-ban elköltötték 2.900.000 koronát, 
1909-ben 23,410.000 és 1910-ben 10,075.000 
koronát.

A jelentés VI. fejezete a rendkívüli hitelek 
felszámolásáról és elszámolási batáridejük ki­
terjesztéséről szól.

Csődöt mondott az uj vízmű.
Szennyes viz a csőhálózatban.

Tegnap nagy meglepetéssel konstatálta 
Nagyvárad város közönsége, hogy eddig párat-' 
lanul pompásnak bizonyult vízvezetékénél baj 
van. A vízvezeték vize pocsolyaszerü, szürke 
vizet adott, amelynek sajátságos meszes 
ize volt.

Amitől tehát annyira féltek, bebizonyoso­
dott. Nagyvárad város uj vízmüve tönkre teszi 
a régi, hosszú éveken át kipróbált vízvezeték 
biztonságát, a tiszta, élvezhető víz szolgáltatása 
tekintetéből.

Mert a kellemetlenséget az uj vízmű 
okozta.

Már az uj vizmü építésénél sokan meg­
mondták, hogy be fog következni, részint 
azért, mert a kétféle rendszer zavartalan együtt 
működésében nem hittek, de főként pedig 
azért, mert az uj vízmű területén a kutak na­
gyon közel vannak a Körözs medréhez s a- 
természetés szűrőül szolgáló kavicsréteg nem 
tisztítja meg a kutakba beáramló vizet, az 
zavarosan jut be a vízgyűjtő gallériákba.

A Körözs mostani áradásánál is igy 
történt.

Máskor sokkal nagyobb vizáradások vol­
tak már a Körözsön, de azért a közönség kris­
tálytiszta vizet kapott a régi vízvezetékből.

Ha visszaemlékezünk, tudhatjuk, hogy an­
nak idején, mikor a mezőtelegdi olajgyár 
szennyvizeinek a Körözsbe eresztése miatt fél­
tünk a vizveték megfertőzésétől, a város akkori 
főmérnöke a vízvezetéki telep védtöltéseinek 
kövein konstatálta az olaj- és petróleum lera­
kodásokat, de azért a vizen nem érzett semmi, 
mert a kutakba csak teljesen megtisztított víz 
juthatott.

Az uj vízműnél most az a veszedelem fe­
nyeget bennünket, hogy az egész vízvezeték 
egy szép napon valami által meg lesz fertőzve. 
Ha a Körözs szennyes árja be tud férkőzni a 
vizgyüjtő gallériákka, éppen úgy beférkőzhet 
abba' bármely fertőző anyag, bacillus stb. Mi­
vel pedig az uj vizmü be van kapcsolva a 
régi vízvezeték hálózatába, Nagyvárad város 
egész vízszolgáltatása odajuthat, mint régebben 
a kolozsvári, hogy a közönség a vizvezetékből 
kapja a fertőző betegségeket.

A laikus előtt is feltűnt, hogy amig Ólaszi 
városrész azon lakói, akik a régi vízvezeték 
főcsöveihez közelebb laknak, teljesen tiszta 
vizet kaptak tegnap is, addig különösen a 
Körözsön túli rész, amely az uj vizmü által a 
csőhálózatba benyomott vizet kapja, valóságos 
pocsolyalevet eresztett a csapból. Szóval csak 
ott volt zavaros a víz, ahova zz uj vizmü« vize 
eljutott.

Rimler Károly polgármester tegnap dél­
után kiment az uj vizmütelepre, hogy meg­
győződjék a baj oka falől,

Mist nem lehetett tenni, minthogy az uj
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vizmü, üzemét tegnap délután teljesen betil­
tották s a régi vizmütelep vízszolgáltatására 
szorítkoztak.

De már most mi lesz a millióba került uj 
vizmü gallériájával, ámelyet most beszennyezett 
a zavarés víz s a vízszolgáltató területtel, 
amelynek talaját beiszapolta a Körözsára- 
dása ?

Vagy lesz még tiszta víz is a Körözsben? 
De áradások is lesznek.

Kiöntött a Körözs.
Jég, villámlás, zápor.

Az utóbbi napok úgyszólván szakadatlan 
esőzése nem maradt a vidéken sem nyomta­
lanul. Különösen a folyók menti vidékek szen­
vedtek sokat a fölös eső őt, mely mindenütt 
megárasztotta a vizeket, melyek kilépvén med­
reikből elborították a földeket.

Az esőzés következtében beállott áradá­
sokról a következőket telefonálják:

Élesden a Körözs vize annyira megáradt, 
hogy a három méter magas gátakat keresztül 
lépte és a közeli szántóföldeket elborította. Az 
áradás két napja kezdődött és szinte szemlá­
tomást emelkedett, mig tegnap reggel kilépett 
medréből. A gátakból semmi sem látszik ki. 
Az eső folyton esik, ami valósággal kétségbe- 
ejti a gazdákat. A sár oly nagy, hogy a köz­
lekedés szinte lehetetlen.

Nagybáródon tegnapelőtt kezdődött az 
esőzés. Hatalmas villámlás és dörgés közben 
eredt meg a zápor, mely két napig szakadatla­
nul tartott.

A víz mindenünnen nagy gyorsasággal ro­
han a folyókba, melyek nem képesek befo­
gadni. A záport tegnap sürü jég váltotta fel, 
mely egy negyed óráig tartott.

A margittai járásban a Berettyó vize van 
nagyon megdagadva. A viz a gátak tetejét 
nyaldossa. Minden percben lehet tartani, hogy 
kiőnt. A nagy esőzések miatt itt is nagy a sár. 
Az őszi vetéseket eddig rendkívüli módon el­
szaporodott mezei egerek miatt nem lehetett 
foganatosítani. A nagy esőzés tehát e tekintetű­
ben előnyére van a gazdáknak, mert az ege­
rek elpusztulnak. Viszont azonban a nagyon 
puha talaj miatt jó ideig kell várni, mig any- 
nyira jutnak, hogy folytathatják a vetési mun­
kálatokat. Alakosság tart tőle, hogy a Be­
rettyó kiönt és akkor ismét sok ideig kell 
várni, mig a víz lefut.

Révről tegnap este nyert értesülésünk sze­
rint a Körözs erősen apad. A tegnapi nap fo­
lyamán 1 métert apadt a viz. Az apadás gyor­
saságát a több helyen történt kiöntések is 
okoztak. A Körözs felső folyásánál már túl 
vannak a bajon. A hatóságoknak eddig el volt 
rendelve az éjjeli szolgálat és a teljes készen­
létben való maradás. Ezt most a bekövetke­
zett apadás folytán beszüntették.

Bélből szintén nagy esőzéseket jelent tu 
dósitónk. A sár renekivüli nagy, az utak csak 
néhezen járhatók.

A belényesi járásban a hegyi patakok 
szintén megteltek és kiöntötték. Az eső két 
nap óta esik, a vizek még nem futottak le. 
Sok őszi vetés van viz alatt.

Újabb laktanya építés.
Amikor a Ferenc József lovassági lakta­

nyát építtette Nagyvárad várossá, felm®:ült az 
az indítvány, hogy Biharvármegye is járuljon 
hozzá az építési költségekbe*, mert á laktanya 
felépítése folytán Biharmegye Almosd községé 
felszabadul egy huszár csapat állandó ott álló- 
másozásának terhei alól. A laktanya felépítése 
előtt ugyanis egy huszár csapat állandóan Ál­
mosd községben állomásozott.

Biharvármegye azoaban nem volt hajlancjő 
semmiféle pénzbeli hozzájárulásra, hanem fel­
ajánlotta a tulajdonában levő s az ujvárósi íá- 
kereskedések közelében fekvő régi huszárlak­
tanyát. Nagyvárad városa, elég rövidlátással, 
ezzel nem elégedett meg s igy a dolog annyi­
ban maradt. A város felépítette a Ferec József 
laktanyát, a vármegye minden hozzájárulása 
nélkü', Bihárvármegye pedig továbbra is átadta 
a laktanyát a katonai kincstárnak, az épületek 
fenntartása ellenében, minden bérfizetés nélkül. 
Azóta az 1. huszárezred pótkerete van elhe­
lyezve a közös kaszárnyában.

A 3 ik vashid építése folytán a város 
ezen része gyökeres rendezés alá kerül 's így 
felszínre jött ezen kaszárnya ügye is.

A katonai kormányzat hajlandó a közös 
huszárlaktanyához tartozó és a katonai kincstár 
tulajdonát képező nyitott és fedett lovaglótere­
ket és a kovácsmühelyt, valamint a szénraktárt 
a városnak átengedni, de ezek a vármegye tu­
lajdonát képező laktanyákoz tattoznak, ezért a 
laktanya áthelyezése is vonassák be a tránsak- 
cióba s as egész laktanyát, az élelmezési rak­
tárral, a Ferenc József laktanya mellett rendel­
kezésre bocsátandó területen kivánja elhe­
lyezni.

Erre nézve a tanács a főmérnöktől kért 
véleményt,

A főmérnök most terjesztette elő véle­
ményéi, amelyben rámutat, hogy 1916 ig van 
a Körözslaktanya bérbe adva a katonai kincs­
tárnak s ezért a katonai kincstár csak az eset­
ben hajlandó a laktanyát átengedni, ha ehe­
lyett a város modern laktanyát épít s ugyan­
olyan feltételek mell engedi át mint most a 
vármegyétől bírja, azaz ingyen, csupán a fenn­
tartás kötelezettsége ellenében s a laktanyá­
hoz tartozó lovarda és raktár helyet is. újat 
épitene a város.

Hajlandó abba is belemenni a katonai pa­
rancsnokság, hogy a laktanya mai helyén ma­
radna, de akkor a raktár és lovarda a lak­
tanya közelében építtessék fel.

A főmérnök szerint ezt a két dolgot Össze 
is ke 1 kapcsolni.

Legalkalmasabb volna az uj laktanya ré­
szére a Ferencz József laktanya mögött, a 
Pecénél levő terület, de az nem fogadható el, 
hogy 1916-ig ingyen adja a város a katona­
ság résiére. Hisz a katonaság érdeke is, hogy 
a mai rozoga, egészségtelen Körözslaktanya 
helyett modern laktanyát kapjon, de ezért 
fizesse meg a megállapított bérösszeget.

A laktanya áthelyezése esetén a katonai 
kincstár területe (nem az ócska laktanya) a 
város tulajdonába menne át. Ha azonban a 
laktanya a mai helyén megmarad, ez sem aka­
dályozza a környék rendezését,

A főmérnök szerint helyesebb volna, ha 
a vármegyével tárgyalást kezdene a város, oly 
irányban, hogy a laktanya területe helyett 
más, családi házak építésére alkalmasabb külső 
területet adna a város a vármegyének Cse­
rébe, mert a jelenlegi kaszárnya területe ipari 
cikkek vásártartási helyéül szükséges volna a 
városnak.

Javasolja a főmérnök, hogy a katonai pa­
rancsnokságot és a vármegyét ezen kérdés 
tárgyalása végett közös értekezletre hivja rrieg 
a város.

í
----------- . .
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* Ti isti fössemle Rossz idő járt teg­

nap • tiszti föszemlére: a tartalékos tisztek, 
akik erre az egy napra békés polgárból harcias 
katonákká váltak, nem nagyon feszenghettek 
ezen a< egy napon sem a hóditóan fényes, 
ellenben tagadhatat'anul kihizott egyenruhában. 
Az egész napi szakadó esőben senkinek sem 
volt kedve a déli korzón végigcsörömpölni a 
vadonatúj portopéval ékes karddal. A hivatalos 
részen pedig hamar átestek. A honvédeknél 
Baán alezredes, a közös hadsereghez tartozók­
nál pedig Melchner őrnagy tartotta meg a fő­
szemlét, megismertetve a tartalékos tiszteket az 
elmúlt évben fölmérőit katonai újításokkal.

* Vetítő estélyek a Katholikus Kör­
ben. A nagyváradi Katholikus Kör rendező­
sége a most kezdődő téli szezonban is folytatja 
a vttitő estélyeke», amelyeket annyira meg­
kedvelt a köiönség. Ezúttal is kedd marad az 
előadások napja; folyó hó 8 ától kezdve már­
cius elejéig minden kedden d. u 5 órakor ve­
títő taté y lesz a kör helyiségében, mely e 
célra előnyösen van átalakítva. Az első elő­
adást a múlt ciklusnak legnépszerűbb előadója 
dr Némethy Gyula tartja, ki az elmúlt nyáron 
nagy tanulmányutat tett Német, Francia és 
Angoíországban. Első előadásának tárgya a 
rajnai utazás lesz, szép szines képekkel s a 
végén mozgó képpel. A rendezőségnek lesz 
gondja rá, hogy az előadások sorozata változa­
tos legyen. Hazánk és a külföld ismertetése 
mellett lesznek vallási, történeti, művészeti és 
természettudományi tárgyak.

* Kolera kerületek a megyében. A 
belügyminiszter tegnap a vármegyéhez körren­
deletét küldött, melyben megyhagyjs, hogy a 
vármegyét kerületekre osszák fel és minden 
kerületet vizsgáljanak meg. Járjanak fel minden 
házat, hogy nem rejtenek-e betegeket és az 
óvóintézkedéseket foganatositták-e.

* Aki kimerült a választásoktól. Ér­
dekes kérelem érkezett be tegnap az alispán­
hoz. Kalctai Viktor széplaki jegyző nyújtotta 
be a kérelmet nyugdíjaztatása iránt. A jegyző, 
aki igen agilis tagja volt a jegyzői karnak> 
már rendkivüli módon beleunt hivatalába, mely­
nek munkái teherként nehezedtek rá. Különö­
sen kiemeli a Jegyző, hogy a legutóbb meg­
tartott képviselőválasztás fáradalmai annyira 
megviselték, hogy már egyáltalán nem képes 
hivatalának úgy megfelelni, mint akarná. A 
nyomós indokok alapján valószínűleg elfogad­
ják a kérelmet.

* Az iparos tanoncotthon ügyei. Az 
iparos tanoncotthon felügyelő bizottság vá­
lasztmányai tegnap délután ülést tartottak a vá­
rosházán Berkovits Ferenc elnöklete alatt. Ez 
alkalommal a november ,13 án tartandó ülés 
tárgyait beszélték meg s különösen az elnöki 
állás betöltése felelt tanácskoztak. Ugyanis 
Glacz Antal volt főispán távozásakor az elnöki 
tisatről lemondott. A bizottság abban állapo­
dott meg, hogy az elnöki tisztre Hlatky Endre 
főispánt kéri fel. Berkovits Ferenc alelnök el 
foglaltsága miatt az alelnöki állásról lemon­
dott; helyére Lukács Ödön városi tanácsost 
jelölték. Megüresedett továbbá a választmány - 
b.D bárom hely és pedig Glacz Antal távo­
zása, valamint Ragány János és Ováry Lajos 
halála folytán. A három helyre Hlatky Eedrét, 
Lukács Ödönt és Kálmán Ernő gyárigazgatót 
jelö'ték. Ezenkívül tárgyaltak az otthon költ­
ségvetését, a házirendet stb. A tanoncotthon 
felügyelő bizottsága november 13 án délelőtt 
fél 11 órakor tartja ülését.

* Megmarad a vásársárlat. A rend 
őrség közhírré teszi, hogy a száj- és körömfá­
jás nagymértékű elterjedése következtében a 
vásártartási tilalom továbbra is fenn áll s igy 
a f. hó 7 iki állatvásár sem lesz megtartható.

* Adomány a gyermekkórház ré­
siére Fabriczius Dezsöné, sz. Korda Hedvig ur- 
hölgy a Sztarovszky gyermekkórház ingyen gyógy­
szer alapja javára 10 koronát ad »mányozott, 
amelyért ezúton mond hálás köszönetét a gyermek- 
kórház igazgatósága.

* Ahol fejfákkal tűseinek. Nagy meg­
ütközéssel beszélnek most Hajdubagoson arról, 
hogy az ottani református temetőből lelketlen 
emberek ellopják a fejíákat és azzal tüzelnek. 
Erről Berki Sándor református lelkész az alábbi 
feljelentést tette meg a derecskéi főszolgabíró- 
ságnál:

Tekintetes Főszolgabíró ur!
Egy mélyen elszomorító, kegye'»t«értő ki­

hágásról teszek jelentést, kérve gy< -ts és szi­
gorú megtorló intézkedését.

A hajdubagosi református egyház régi te­
metőjéből ugyanis a korhadozó fejíákat, a te­
mető körüli lakosok, régibb idő óta elhordják 
s feltüzelik. A temető csősze, Oláh Sándor, — 
mint állítja — több ízben jelentette ezt a köz­
ségi elöljáróságnak. Néhány hete jelentette a 
Szalacsi János fiát, hogy szemeláttára vitte el a 
temetőből a fej lát, az elöljáróság azonban 
semmi megtorló intézkedést nem tett. M »st je 
lenti, hogy B. Szabó Károly term tő melléki 
lakos szintén elvitt egy fejfát és tűzre feldara­
bolva, a kamarájába rakta.

Nagyon kérem, méltóztassék — ha kell, 
csendőri nyomozással is — intézkedni, hogy 
ez a kegyeletet és vallási érzületet mélyen 
sértő kihágás megtoroltassék s a kihágást el­
követő egyének megbüntettessenek. Hajdubagos,
1910. okt. 22

A debreceni főszolgabiróság a panaszt át 
tette a debreceni kir. ügyészséghez, amely bi­
zonyára vádat fog emelni a hajdubagosi fejfa- 
tolvajok ellen.

* Tolvaj gyerekek. A büntető novella 
enyhe büntetésének káros hatását ugyancsak 
megérzi a rendőrség bűnügyi osztálya. — Az 
utóbbi időben oly nagy számmal fordulnak elő 
bűncselekmények, amelyeket fiatal korú bűnö­
sök követnek ei, hogy szinte valószínűnek lát­
szik, hogy a fiatal bűntettesek a novellában 
biztosított büntethetetlenségük teljes tudatával 
vannak, amikor embertársaik tulajdonát képező 
dolgokar elidegenitenék. — Nem régen volt a 
rendőrség előtt Derecskéi István 10 éves fiú, 
aki akkor ban Meskó Boldizsártól lopott 4 ezüst 
cigaretta tárcát. Ma ismét előkerül'. A vasúti 
állomáson az egyik rendőrőrscemnek feltűnt, 
hogy két fiú nagyon költekezik. A rendőr kér­
dőre vonta a gyerekeket, akik azt felelték, 
hvgy ők testvérek, az >nyjok küldte őket vá­
sárlás céljából a városba. — A rendőr tovább 
faggatta a gyerekeket, mire zavarba jött k s 
most már azt mondották, hogy nem az anyjok, 
hanem az apjok id. Pénzes Imre adta a pénzt, 
A rendőr értesítette Pénzes Imrét az esetről, 
aki azonban kijelentette, hogy a pénzt nem 
adta, hanem azt az ő tudta és beleegyezése 
nélkül vitték el a fiuk, akik közül csupán az 
egyik Pénzes Imre az ő fia, mig a másik, aki 
szintén Pénzes funak mondotta magát, Derecs- 
kai István, a rendőrség régi ismerőse. A rend­
őrségen kihallgatták a gyermekeket, itt artán 
Pénzes Imre bevallotta, hogy ő lopta a pénzt, 
apja lakásáról. A lopásra Derecskéi István biz­
tatta fel s ő az unszolásnak engedve felfeszi 
tette szüleinek bezárt szekrényét s abból egy 
nagyobb mennyiségű általa meg sem olvasott 
pénzösszeget kivett, azután Derecsvei Istvánnal 
együtt kiment a nagy állomásra s ott hozzá­
fogtak kettősbe a pénz elköltéséhez. A fiuknál 
elfogatásuk alkalmával 53 kor. 17 fillért talált 
a rendőrség, az összeget nyomban ki is adta a 
károsultnak.

* Elkobosott fagyrarak. Az élesdi já­
rásban a beznyei lelkész, KHntók János és a 
járási főszolgabíró között még a választásokbél 
kifolyó politikai okok miytt már régtől fogva 
állandó a huzavona. Ehhez most egy újabb já­
rult. I^y legutóbb Tripin József beznyei lakos 
amiatt tett feljelentést Klintók eller, hogy a 
lelkésznek egy vadász fegyvere és egy darab 
forgó pisztolya van bejelentetlenül. A feljelen­
tésre megjelentek a csendőrök Klintóknál, aki 
szó nélkül adtá át a fegyvereket. Előbo »zon- 
bin egy papírdarabra a következőket irta fel:

»E fegyver nem adóköteles !! I Kü döm 
tehát ajándékba Bérczy I nre főszolgabírónak!!

A papírdarabot azután ráakasztotta a fegy­
verekre. A főszolgabíró a lelkészt 50 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Az ítélet ellen Klintók 
tegnap az alispánhoz adott be felebbezést, 
melyben kéri a tősio'gabirói Ítélet megsemmi- 
tését, mert a büntetés alapját képerő fegyverek 
ereklyék, melyeket rokonai hagytak emlékül.

ÍT--------------- ----- 1 1---- '---------------- 1

ii Angol úri szabóság.
Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­

lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA férfiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

x Lloyd kávéház újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében no­
vember hó 5-én a következő pompás szórakoz­
tató képek lesznek bemutatva: 1. Bűnjel. 2. 
Káfba veszett. 3. Kec e^e katona lesz. 4. Lá­
togatás Párisb in. 5. König és mosoly. 6 Reit- 
lerek trenérozása. 7. Gránátot. 8. Vesther nagy 
sláger. Mátó'fogva látható a Lisszaboni fora- 
dalom Beléptidíj nincs előzékeny kiszolgálással.
Kitűnő ételekről és italokról gondoskodik. A
nagyérdemű közönség becses pártfogását kérik 
Hartstein és Örlei kávéház tulajdonosok.

I

Rendelés szerűen készült
női és gyermek ruhák.

ELŐNYEI
Kitűnő szabás

Első rangú munka 
Divatos tartós kelmék
Jutányos árak 

Nagy választék

SPITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

női és gyermek ruha szalónja.

I Rákóczi-ut 3. sz.
1^0=7—-^
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x Villamo« csillárt ne vásároljon, be* 
kérdezést ne készítsen, mig Stern nel a Bémer- 
téren nem bestéi, felvilágositok bálkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen késeitek. 
Raktáron tanok villamos -és gáz főtöket, vasa­
lókat, Wolfram és Izsó lámpákat gyárt áron 

i/házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

GYERMEK CIPŐK, GYER- 
j MEK KALAPOK, GYER-
( MEK HARISNYÁK ÉS

GYERMEK fehérnemüek
i legjobb minőségben és
i : kedvező árban : ■

REICHARD - áruháza
H ü xzégnél kaphatók. :: j|

Gyilkos főhadnagy.
'Múzsái János 3. honvédgyalogezredbeli 

’hadnagyot ak ősszel főhadnagyi minőségben 
.garázda természete miatt az nagybecskereki 
■zászlóaljhoz helyezték át. Szegeden Múzsái 
«megismerkedett‘Gabrieli Rózsa 18 éves ma- 
samódleánnyaJ, akinek apja adótiszt volt. A 
mikor Múzsáit áthelyezték, a leány a főhad­
nagy bátyjával, Aladár postatiszttel viszonyt 
'kezdett. A főhadnagy szerdán este Szegedre 

^érkezett, hol a pályaudvaron a bátyja és a 
‘leány várták. Innen mindhárman a postatiszt 
«lakására mentek, ott másnap délig ittak és 
ebédre.Nixich György kávémérőt, házigazdája* 
kát is behívták. Déli egy órakor a postatie«- 

-hivatalba ment és a leány N xich előtt arra 
-kérte a főhadnagyot, távozzék el a lakásból, 
mert bátyja tud régi viszonyukról és nagyon 
^féltékeny. A főhadnagy kinevette és nem 
akart elmenni. Nixich elment és fél négykor a 
szobából revolverlövést 'hallottak. A főhadnagy 
kijött a szobából, elment a szomszédos bér- 
►kociiállomásra, kocsiba ült és elhajtatott. A 

■ szobába belépők a leányt arcra bukva, szivén 
lőve halva találták. A leány blúzán a gombok 
le voltak szaggatva; azt hiszik, hogy dulako­
dott a főhadnagygyal A főhadnagy az állomás­
hoz vivő utón Jziszállott a kcc«ból és dü- 
löngve ment, mig arcra bukott. így talált rá 
egy rendőr, aki a honvédkaszárnyába vitte, hol 
letartóztatták. Nevetve beszélte, hogy agyonlőtt 
egy leányt, mert el akarta találni a szivét. A 
eány holttestét a kórházba szállították.

Szeged, nov. 4.

Gábrieléi Rózsi holttestét, akit Muzsay 
János honvédfőhadnagy tegnap délután agyon­
lőtt, ma d. e. 10 órakor a szegedi közkórház­
ban Tóth Imre alezredes-hadbíró jelenlétében 
felboncolták. A íőbadnsgy egyetlen lövéssel 
megölte a leányt A gyilkos főhadnagy, még 
min iig réseeg, úgy, hogy nem lehet kihallgatni. 
Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a fő­
hadnagy, alti a leányt agyonlőtte, —— ajki bátyja 
szeretője volt, magának akarta és mert a 
leány ellenkezett, agyonlőtte.

Az ügyet a polgári hatóság tárgyalja, mert 
Muzsay rövid idővel ezelőtt lemondott, melyet 
a miniszter »I is fogadott

Szeged, november 4.

A íőh'.dnagyot kijózanodása után kihall­
gatták. Kihallgatás során a főhadnagy mit se ' 
tudott a történtekről. Mikor a badbiró tudo­
mására hott*, hogy megölt egy leányt, febzoko- 
gott és kezét tördelve mondta:

— Az életemet adnám oda, ha mi sem 
történt volna.

Az eddigi vizsgálat szerint a főhadnagy a 
gyilkosságot tulajdonképpen egy 400 koronás 
kölcsön miatt követte el, melyből becsület 
ügyet csináltak,

A szenzációs gyilkosság nagy feltűnést kel­
tett mindenfelé

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ARPÁD-féle

puskamiivas üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puekamfives,

Nagyvárad, öri-utcza, 21. szán.
November 1-től Ráióeá-at Ioskovits palota-

E ..........   ’M

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szomb.t: Ötvösök, (pre­

mier.)
Vasárnap d. u. Trilby.
Vasárnap este: Balkáni hercegnő

A balkáni hercegnő bemutatója.
Holnap mutatja be a Szigligeti színház 

Rubens Pál híressé vált, divatos operettjét a 
Balkáni hercegrőt. A szép zenéjü ötletes új­
donság Ötétes meséje a következő:

Első felvonás. B déri a hercegnőjének tud­
tára adja a hercegség minisztere, hogy ha zá­
ros határidőre nm választ férjet magának az 
ország főnemesei közül, úgy le kell mondania 
a trónról. Szergiusz herceg a Balária ház ellen­
sége konspirál a h rcegnő ellen s szítja a ne­
mesek között az ellenséges hangulatot. — A 
hercegnő nvgigén, hogy a mondott időre ki­
választja a herc-gek közül leendő férjét .Egy­
ben parancsot ad Szergiusz herceg elfogyá­
sára, aki a here gnő békés hívására nem jele­
nik meg a palotában. Ugyanekkor két szélhá­
mos Boris herceg és szolgájaként jelontkezik 
az udvaráé', hogy a hercegnő ékszerest ellop­
hassák.

A hercegnő «negtudja, 
hogy Szerg usz egy bohém-tanyán tartózkodik 

állandóan kis barátnői kötött. U tánca jön ide 
titokban. Szergiusz nem is sejti, bwgy tó • bű­
bájos idegen nő és belé szeret. M^jzjtozás köz- 
ban Siergiusz a baláriai hercegnő bukásári 
üritteti a poharakat, ükkor a hercegnő Beveti 
inkognitóját és Szergiuszt elfogatja.

Harmadik felvonás. Zsótika révén, akt ba­
rátkája volt Szergiusznak, megtudja Stefánia 
hercegnő, hogy szerelmes belé. Egymáséi lesz­
nek és miután a hercegnő a kitűzött időre fér­
jet választott, békésen uralkodnak tovább.

Trilby — délután. A vasárnap délutáni 
publikumnak kedves meglepetést szerez az 
igazgató. A rég nem látott világhírű drámát a 
»Trilby«-t elevenítik fel uj szereposztás mel­
lett. Trilbyt Etsi Emilia, Svengálit Sík Rezső 
játsza, Jegyek már ma válthatók.

IRODALOM.

A. napkeleti bölcsek. Karácsonyi szín­
mű 4 felvonásban. Irta dr. Pécsi Gusztáv tbeol. 
tanár. A filozófus szerző nem először lép val­
lásos színmüvei a nyilvánosság elé. »X nap­
keleti bölcsek*, mintegy folytatása az »As ige 
testté lön* színműn k, melyet nagy elismeréssel 
fogadott a kritika. Az első felvonás »A po­
gányság Baby ioniában«, a második »Herodes 
udvarában«, a hermadik »Közel Betlehemhez« 
s a negyed k »A betlehemi barlankkan játszó­
dik le. Tbeologiai érzékkel s történeti tudással 
szerepelteti mindenütt pogány és zsidó alak­
jait, úgy, hogy kidomborodik a zsidó vallásnak 
egyrészt a pogányság feletti tisztultabb mivolta, 
másrészt Messiást előkészítő jellege. Mmdez a 
a színmüvet értékében csak emeli anélkül, 
hogy azért kedvességéből veszítene. Több je­
lenet után szép ének betétek vannak, melyeket 
lekottázva találunk a műben. A mű 75 oldal 
Kapható a Buzárovits cégnél Esztergom, vagy 
a Szent István Társulatnál Budapest. Ara egy 
korona.

»As Ige testté lön.« Ugyanezen szerző­
től. Második kiadás. Ismertetés gyanánt egy­
szerűen hivatkozunk dr. Dudek Jánosnak a 
»Religio« 1907. évi 38. számában irt kritiká­
jára. »Ha Oberrammergaunnak van passzió­
játéka, melyet messzetöldről mennek megnézni, 
ez a darab egy gyönyörű karácsonyi játék, 
mely hasonló előadást érdemelne. Nem falusi 
iskolamester müve, hanem előkelő alkotás, 
melynek tanult szerzője az alakításban maga­
magát múlta felül. Bájos kis irodalmi mi), 
melly.-l nagy hatásokat lehetne a kereszténység 
javára elérni » Ara egy korona. Kapható a 
Szent István-Társulatnál (Budapesten), vagy 
Buzárovitsnál (Esztergomban.)

taní'gy.
Ipariskolák a megyében. A kereske­

delmi minisztertől tegnap rendelet érkezett a 
megyéhez. E rendeletben tudatja a miniszter, 
hegy Nagyiétán és Derecskén iparos tanulók 
oly nagy számmal vannak, hogy aeok iskolás­
tatása szükségessé válván, a törvény értelmé­
ben részükre iparostanonc-iskolát kelj áilitatti. 
A miniszter elrendeli, hogy a két jközség a 
jövőgtskolai évre már megfelelő tanpociskoljjt 
állítson fel.

érdeklődő. Igaza van: tegnapi vezéreik* 
tóink cinéibe sajtóhiba csúszott Hajduféssekrép 
«■óh az ének, nem kaidttféstekrél. Aftpry János' 
verse óta hajáufésaek a neve Nagysaatóü|á&ak.
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MULATSÁG.
■ .« ' ———

A budapesti egyetemek és főiskolák 
katholikus hallgatói 1910. november hó 
13-án, vasárnap este 6 órakor, a pesti Viga­
dóban a Kath. Nagygyűlés tiszteletére műsoros 
diákünnepséget rendeznek. Az ünnepség tiszta 
jövedelme a budapesti kath. diákintézmények 
támogatására szolgál.

Az ünnepség műsora a következő: 1. Of­
fenbach: Orfeusz nyitány. Előadja: a Lzent 
Imre Collegiumok renekara. 2- Ifjúsági beszéd. 
Tartja: Thassy Markovich Miklós, a Szent Imre 
Kör elnöke. 3. a) Az Ur napja. Férfikar, b) 
Lorenzo Perósi a-molí miséjéből: Gloria. Elő­
adja Szent Imre Cöllegiumok énekkara. Orgo 
nán kiséri: Sugár Viktor, a Nemzeti Z nede 
tanára. 4.Haydin: IV. Szimfónia-Andante, Elő­
adja a Szt. Imre Coll, zenekara. 5. Ünnepi be­
széd. Tartja: gróf Apponyi Albert v. b. t. t. 6. 
Müdalok. Előadja: Jakoby Antal bb. 7. Lányi: 
Magyar dalok. Előadja: a Szt. Imre Collegia 
mok énekkara. 8. Kuruc dalok. Tárogatón elő 
adja: Han.os István jsz. 9. Liszt F. XIII. rap­
szódia. E őadja áz í. K-r. honvédzenekar de- 
zséri Bachó István karnagy vezetésével. 10. 
Grieg: Honralelés. Előadja: a Szent Imre Col- 
legiumók énekkara. Kíséri: az I. kér. honvéd­
zenekar. Karigazgató: Hackl N. Lajos. Zenekari 
igazgató: Bertha Ltván.

NYILTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

REISZ
bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

TÁVIRATOK.
Az uj francia kormány.

Pária, nov. 4.
Az uj kabinet tagjai ma összeültek, hogy 

a kamarában és a szenátusban teendő kormány­
nyilatkozatot megállapítsák.

Páris, nov. 4.
Az uj kabinet programmja ugyanazon re­

formokat fogja bejelenteni, amelyeket Briand a 
legutóbbi kamarai választások után mondott 
beszédében hangoztatott és a kabinet programja 
ettől csak fbban fog különbözni, hogy oly in­
tézkedéseket jelent ke, amelyek a legutóbbi 
vasúti sztrájk folytán mutatkoznak szüksége­
seknek.

Páris, nov. 4
A hivatalos lap közli az uj miniszterek ki 

nevezésére vonatkozó dekrétumot;

A szegedi közjegyző ügye.
Szeged, nov. 4.

(Saját tudósítónktól.) Kern Lajos köz- 
egyző ügyében ma folytatták a tárgya­
lási. A bíróság megállapította, hogy Kern 
Ördög Andrástól 40 ezer koronát sik­
kasztott. Kiderült, hogy Schulik járásbiró 
előtt öngyilkossággal fenyegetőzött, ha 
15 napi haladékot nem kap. Persze 14 
nap után hamis nyugtával igazolta a 
hagyaték kifizetését. Az öszeget csak ké­
sőbb fizette ki családja.

A cár potsdami látogatása.
Berlin, nov. 4

A potsdami császári kastélyban már ké­
szülnek a cár fogadására. A pályaudvaron az 
első testőrezred házi százada zászlókkal és a 
Frigyes császár korából eredő magas fövegek- 
kel fog mint diszszázad felállani. A pályaudva­
ron ugyanakkor az említett ezred zenakara is 
kivonul és amikor az udvari vonat berobog, 
az orosz nemzeti himnuszt fogja játszani. A 
pá-ysudvart elzárják és az utcákon a bevonu­
lásnál a potsdami helyőrség összes csapatai 
fognak sorfalat állani. A cár potsdami uj kas­
télyban való tartózkodása alett az úgynevezett 
vörös pavilion földszintjén és el ő emeletén 
fog lakni, melyet a császár lakosztályaitól csak 
egy közbülső építmény választ el.

Pétervár, november 4
A félhivatalos Rósszíja a c*ászártalálko- 

zásról cikket közöl, melyben azt mondja, hogy 
a viszony nem Német és Oroszország közti 
viszony általános keretén kívül fekvő, egyedül­
álló politikai eseménynek tekinthető, hanem a 
történelmi tradíciók újabb kézzelfogható bizo­
nyítéka. Úja b kötelék, mely a két országot 
összeköti.

Berlin, nov. 5.
(Saját tudósitónktó ) A cár 10 órakor 

érkezett meg a potsdami pályaudvarra. A cár 
fogadására megjelent a pályaudvaron Vilmos 
német császár is, aki egy fél órával hamarabb 
ment ki. A császár az újságírók üdvözlését igen 
szivesen fogadta.

A 10 órakor berobogő vonatról szállott le 
a cár. Vilmos császár azonnal elébe ment és 
a két uralkodó igen' szívélyesen üdvözölte 
egymást. A kézfogás után a két uralkodó 
megölelte és megcsókolta egymást.

A pályaudvarról a közönség lelkes ovációja 
közben a potsdami uj kastélyában haj­
tatott.

Eladó löld.Nagyváradtól 15 percnyire fekvő mintegy 55 kát. hold kiter­jedésű elsőrendű szántóföld a szűk- séges épületekkel ellátva egészben vagy parcellákban eladó.A feltételek megtudhatók a. Nagyváradon székelő Központi 
Takar é k pénztárnál.

Igazságszolgáltatás.
§ Gyújtogatás boszuból. (Esküdtszéki 

táőgyalás?) Márton István széplaki lakosnak 
(tenkei járás) folyó év január 15-én ismeretlen 
okból kigyulladt az istállója. Gyanúja csak­
hamar Gábor János beiényes-szent miklósi la­
kosra irányult, aki vele szemben két Ízben 
pervesztes lett és aki ki is jelentette dr Szé­
kely Aladár tenkei ügyvéd irodájában, hogy 
meg fogja ezt még keserülni Márton István 
Az ügyész a felmerült gyanuokok alapján gyúj­
togatás büntette címén vádat emelt ezért 
Gábor János ellen, akinek ügyét tegnap kezdte 
tárgyalni a nagyváradi esküdibiróság. A tár­
gyalás két napos. Vádlott tagadja a gyújt« — 
gatás elkövetését, az eddig kihallgatott tanuk 
ped g szintén kevés bizonyítékot szolgáltattak., 
ítélet ma lesz. E’nök Kom Alajos, ügyész dr 
Kármán Elemér, védő dr Lázár Aurél.

§ Drága utazás Páska Demeter, vo t - 
sertésőrző, kiszolgált katona, e csapott finánc,a 
múlt ev szeptember 17 én N-gyvaradra akart 
jöuni. Költeni azonban nem akart erre, ezért 
úgy oldotta meg a kérdést, hogy felvette régi 
fináncruhiíját és a volt szolgálati könyvébe be­
írta a következőket: »B v nul N gv váradra, 
biztosságnál jelentkezik, hív. talos iratokat át- 

i veszi és visszavönu. Pálfi szem ész.« Ennek 
az alapján aztán ingyen jő t be N’gyváradra, a 
vonaton azonban észrevett- őr Nemes ('lesz- 
veda) Lajos pénzügyőri fővigyázó és jelentette 
a kalauznak. így került hurokra a hamis utón 
járó kicsapott finánc. Az ügyészség közokirat­
hamisítás büntette miatt emelt vádat ellene. 
A tárgyalás tegnap volt, Ember Géza elnöklete 
alatt. A vádat Vaitay József kir. ügyész kép-

Güinőkói- (tüdő) 
köhögés, szamárköhögés, in« 
fluenza és a légzőszervek bajainál 
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

SIROLIN „Roche»-t.
SIROLIN ,Rcche*-t kellemes ize és kiváló hatása folytán szivesen vauik.

Az összes gyógyszertárakban eredeti SIROLIN .Roche“ osomagolást kérjünk ás háti* 
rosottan utasítsunk vissza minden pótkészitményt.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co., 
Basel (Svájcz). Grenzach (Németország),
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■viselte. Védő dr Fényes Ödön volt. Vádlott 
beismerte, hogy ő irta szolgálati könyvébe a 
lentieket, de valami átlátszó hazudozással akarta 
-tisrtázni magát. A biróság igazolva látta a vá­
dat és 6 hónapi börtönre ítélte Páska Deme­
tert, aki ellen különben még több bűnvádi el­
járás is van folyamatban.

R, <> z s i k a.
Irta : White-Mellville G. J

— Angolból. — 134
Szólt a paraszt a marquishoz: — De már 

ez aztán nekünk való tréfa lesz, monsiegneur. 
iPedig hát az ön nemzetisége a saracerusokkal 
viaskodott, mikor az enyém csak sertése­
det ölt.

Felelt a nemez: — Ön jobban el tudott 
volna bánni e saracmusokkal, mint én a serté­
sekkel.

Péter egy rövid. keserű nevetéssel vála­
szolt: — Rosszabbak ezek mind a kettőnél, — 
bánjunk hát azok módjára velük.

Az ostrom ö had teje feljött a lépcsőn, 
négyesével egy sorban, többen nem fértek 
egymás mellé. Azért is megálltak s haboz­
tak, mielőtt a dzsidájuk használnák, mert 
a velük szemben álló két vitéz mindegyike 
könnyen magára vállalhatott két embert 
közülök. Előre I kiálták a hátul levők. Lássá­
tok polgárok csak két aristokratát kell itt ki­
végezni. Le a testőrséggel d Nyársaljátok fel, 
mint egy kappant. Tiporjátok el, mint a pat­
kányokat. Előre polgárok és tapossátok le 
őket I

De, akik elől voltak, nem tudták hogyan 
hogyan kezdjék a dolgot. Felszóliták elleneiket, 
hogy adják meg magukat, mert leöletnek, le­
gyalázták és sértegették őket, — de azért a 
sansculotteek egyikének sem volt bátorsága 
összetűzni Péterrel vagy marquisval.

Egymásra néztek, mosolyogtak és egyide­
jűleg egy vagy két lépéssel lejebb men­
tek, mintha ugyanaz az ösztön vezérelte 
volta őket.

(Folyt. kövJj

KÖZGAZDASÁG.
Elmosott nagy vásár. Margittán hétfőn 

lett volna meg az országos vásár. A margitai 
nagyvásárok híresek szoktak lenni rendkívüli 
nagy látogatottságról. A hétfői nagyvásárra is 
összesereglett a sok árus Margitára, azonban 
minden haszon nélkül kellett távozniok még a 
vásár vége élőt», mert a nagy eső valósággal 
elmosta a vásárt. A kár jelentékeny.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

■

Kiváló sner köenvény, csuz, 
hasogató«, rheuma- szaggatás 
:: «llen. :»
Este a fájdalmas testréss be- 

dörzsölendő. :»
Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Hionáraí, Szt<Uszlé-tér (Várukén mllett.)
216 —
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Őszi és téli
uj divatkelmék

nagy választékban

már megérkeztek
az eddigi kelméktől teljesen 
eltérő szövésű és szinü finom 
costüm kelmék páratlan nagy 

választékban.

Szövetraktáram
egyik különleges osztályát 
képezi hatalmas választék­

ban speciális

fekete és tegethof 
costümkelmék, 
melyek külön kikészítésünk 
által teljesen cseppmentesek 
és nem fényesednek ki

Állandó nagyraktár 
selyem és disz dolgokban.

Menyasszonyi kelengyék 
női és férfi fehérnemüek, vá­
szon és asztalnemüek, szőnyeg 
és függöny óriási választékban. 

Olcsó szigora szabott árak. 

Leitner Márton 
országoshiiíí divatháza 

Zöldfa-u. 5. » Saját ház. 
Telefon: 413. szám.

Minták vidékre bérmenlve küldetnek.

TÁTRAY és TÁRSAI 
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, ÖssMér. 
■"l Elvállalt Épület és mülakatos “ 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőműveket.

Gyárt t gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
===== műhelye, =

Műszaki gépészmérnöki iroda.

■ 
■ Telefon: 263 szám. ■ 

■

1
Hirdetések 
felvétetnek 
e lap kiadó­
hivatalában

1

SS

p 
f

|| Petrozsenyi, salgótar- g 
H jáni, karwini és porosz- g 

szén, kovácsszén, gáz- 8 
gyári-lupényi és Kar- p

Ü wini bányacox, ipari- || 
H és háztartási célokra g|

Salamon Jakab ésTa. cégnél, i
Budapest, V. Erzsébet-tér 5. á

:: Telefonszámok: 73—96, 73—97, 73. 98.

Eredeti Meidínger-töltő, szellőző és 
szabályozó kályhák, központi fűtésre szol­
gáló kalorifórek, szellőzőrácsok minden 
o o nagyságban o o

Folytonégő (Dauerbrand) 
. kályhák. Legolcsóbb fűtés- 
ÍA hideg beáltával egyszer 

kell befűteni és egész télen 
át ég. A szobákban kélle- 
o o mes meleg. o o

Heldinger kályhák gyára 
Budapest, VII., Andrássy-u. 41.

Aifayzék és költségvetések bériuht,
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hogy sehol sem lehet oly kelíe- 
__ mesen szórakozni, mint ~

Kecskeniéihy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Most szüret után, édes must, 
karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki. 
— Minden este fényes müsoru —

I

— Belépti díj nincs.
A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 lillértöl kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskemélhy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

I<

A kAvéháa égés* éjjel nyitva

e
A

„IISZíNTUL“-ra
előfizethetni
mindennap.

Iroda éa raktár: NAGYVÁRAD, V&r-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított <lr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megíahsritást mutat fel. 40 
gyertyáé Wolfram lámpa darabja S.fiO kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kát teli áron alul.

Mindennemű izzólámpa killötOegességek, fény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

Áron kaphatók.

Csil Iá r o le,
í v lámp á k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön » 
célra épített nagy
^4 csillár-raktárunkat "7“ 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos mólóinkat
’\4 lőerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

JPH,vállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővil cét, átalakítá­
sát, javítását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását ős minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

í
i

Telefon szára 514.
Égé«® éjjel ügyeletes szolgálat.

november 1-töl k i

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

Értekezni lehet. Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Őszi idény 
beköszöntése alkalmával felhívjuk a t. 

vásárló közönség figyelmét 

helyi gyártmányainkra, 
melyek csak fiók üzletünkben jutnak 
eladásra szabott egységárak mellett. 

Moskovits Farkas és Társa, 
cipőgyár R-T. Nagyvárad.

Központi fiók üzlet: 
Kossuth-utca gyár épület. 

II. fiók üzlet:
Rákőczl-ut Bazár épület.

Vidéki megrendelések pontos 
és gyors elintézést nyernek.

1

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.
- ____ ;----------------- --- ----------------------------------- ------------------------------------------------------ --------------------------------------------- -----------------------------------------------Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése

Nagyvárad, Rákóczi-ut. , 1...11 mji«  Telefon helyben és vidéken 3y0.
Scent Lásxló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


